

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьновской области

№ 38 (4716)
Год издания 40-й

Вторник, 29 марта 1977 года

Цена 2 коп.

Великому Октябрю — ударный труд

ВСТРЕЧАЙ ПОСЕВНУЮ ДЕЛАМИ

СКОРО ПЕРВАЯ БОРОЗДА

Ремонтная мастерская колхоза имени Ленина находится неподалеку от центральной усадьбы колхоза. Помещение, где проводится ремонт тракторов и другой сельскохозяйственной техники, небольшое (одновременно можно поместить всего три трактора), тут же по соседству находится кузница, диспетчерская и крытые площадки, тоже предназначенные для ремонта техники. Мастерская явно не устраивает механизаторов ни размерами, ни приспособленными для ремонта. А сеялки вообще приходится ремонтировать под открытым небом. Но не в этом суть.

Ремонт в колхозе занимается, как и в других хозяйствах, организованный в начале года производственный участок районного объединения «Сельхозтехника» под руководством опытного механизатора Н. Я. Трушкова. В штат вошли мастер-наладчик Г. И. Маштаков, слесари Н. И. Чикишев, Н. Никитин. Люди молодые, но знающие свое дело. Хотя участок образован в январе, но ремонт посевной и почвообрабатывающей техники в колхозе занимаются с осени.

Сеялки мыли, ставили на хранение, снимали сошки. У другой техники тоже, что было возможно, снимали и убрали в помещение: батареи с лущильников, резину с культиваторов, — рассказывает Н. Я. Трушков, — а затем сразу принялись за ремонт. Плуги почти все были сделаны с осени, много было работы с сеялками. Сейчас у нас вся техника к севу готова, неисправны только два гусеничных трактора, но их до 10 апреля надеемся отремонтировать.

В настоящее время начальника производственного участка беспокоит недостаточное количество тракторов для весеннего сева. Тракторный парк колхоза состоит из 27 тракторов, а посевная площадь 1300 га, да и зябь вспахана всего на двухстах с небольшим гектарах. Эта забота понятна, так как механизаторы производственного участка «Сельхозтехника» в колхозе имени Ленина живут делами и заботами хозяйства, в котором они работают. Здесь не считаются с тем, кто какую занимает должность — их объединяет одно общее призвание — механизатор. Никого не удивляет, что сеялки готовили с осени слесари и трактористы, что комбайнер Е. Е. Архипов, поставивший на линейку готовности свой комбайн, работает на ремонте слесарем по автомашинам. Главного инженера В. Е. Архипова лучше всего искать также здесь, в ремонтной мастерской.

Трактористы готовятся к передаче по повышению классности, которая будет организована 29 марта. А 30-го в колхозе проводится совещание механизаторов по организации весеннего сева и закреплению техники для двухсменной работы тракторов.

Следует дополнить, что в этом году в колхозе будет построен новый пункт технического обслуживания, который позволит ремонтировать сеялки в помещении, создаст дополнительные условия для работы механизаторов круглый год.

Все это создает хороший трудовой настрой земледельцев колхоза, которые завершают подготовку к севу второго года десятой пятилетки.

И. БУРАКОВА.

Молоко — государству

Работники молочных ферм колхоза «Малокаменский» успешно выполнили квартальный план продажи молока государству. На маслозавод с Малокаменской, Гагаринской и Павловской ферм отправлено более 1380 центнеров молока.

Над выполнением плановых заданий успешно трудятся доярки Г. Ф. Шалагинова, В. Ф. Тарасова, Н. Г. Стародубцева и другие.

В. ЗАЙЦЕВ,
инспектор по закупкам и качеству сельхозпродуктов.

Готовимся к субботнику

Выйдут 150 человек

Коллектив Пижемского лесхоза, как и весь советский народ, готовится к коммунистическому субботнику, посвященному 107-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина и 60-летию Великого Октября. На одном из последних партийных собраний был разработан план работы в день субботника. Решение, принятое на нем, доведено до сведения всех работников.

В связи с погодными условиями решили праздник труда провести второго апреля. В этот день рабочие деревообрабатывающего цеха, малокомплексных бригад, цехов по изготовлению мечальных изделий будут трудиться на своих производственных местах. Счетные и инженерно-технические работники, рабочие лесной охраны займутся благоустройством территории.

В субботнике примут участие около ста пятидесяти человек. Заработанные средства будут перечислены в фонд десятой пятилетки.

Р. ШЕПНОВ,
директор Пижемского лесхоза.

На рабочих местах

Работники Тоншаевского комбината бытового обслуживания, поддерживая призыв рабочих столицы о проведении 16 апреля коммунистического субботника, примут активное участие в празднике труда и отметят его хорошими результатами.

В этот день каждый будет занят своим делом. Коллектив массового цеха произведет немало продукции, которая идет в торговую сеть районов области. Часть ее будет снята из эксконсервированных материалов. Мастера индивидуального шитья порадуют обновками своих заказчиков. Свои рабочие места займут парикмахеры, часовщики, а также другие работники сферы обслуживания населения.

Счетные работники займутся благоустройством территории около производственных помещений.

Денежные средства, которые заработаем в этот день, перечислим в централизованный фонд десятой пятилетки.

З. ПЛАХИНА,
директор.

Перебирают картофель

Труженики колхоза «Коммунар» полным ходом ведут подготовку к полевым работам. Евстреповская бригада одна из первых в хозяйстве приступила к переборке семенного картофеля. Ежедневно на эту работу выходят Н. А. Куклина, Р. А. Опарина,

К. В. Елсукова, П. Д. Долгих и другие колхозницы.

Из семидесяти тонн клубней, которые хранятся в Евстреповской бригаде, тридцать пять тонн готовы для посадки.

Р. ЕВСТРОПОВА,
экономист колхоза.

НИ ОДНОЙ ОТСТАЮЩЕЙ ФЕРМЫ ПО-ПРЕЖНЕМУ ВПЕРЕДИ

За последние годы заметно изменились животноводческие помещения в коопхозе «Одошнурский». Недавно здесь построен новый коровник. Работают на Буреполомской молочной ферме четыре доярки: Т. А. Калинина, Т. А. Злобина, Т. Н. Мулина и З. И. Перминова.

В коопхозе «Одошнурский» две фермы — в Буреполоме и Одошнуре. И постоянно буреполомские доярки опережают в работе одошнурских. Так, за прошедший год Т. А. Злобина от каждой коровы получила по 2650 килограммов молока, З. И. Перминова — 2598, А. В. Калинина — 2360, Т. Н. Мулина — по 2263 килограмма. По ферме было получено 2403 килограмма молока от каждой коровы, а на Одошнурской ферме этот показатель на 355 килограммов ниже.

Рассказывает доярка Т. А. Злобина:

— В текущем году дела идут неплохо. Значительно улучшились условия содержания скота на своей ферме. Дойное стадо получает хороший рацион: четыре килограмма концентратов, два — сена, двадцать — силоса, овсяную солому.

А. ПЕРМИНОВ.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

культиваторы, бороны и другой инвентарь. На всю площадь припасены семена высокоурожайных сортов.

Хлебоборбы в нынешнем году делают ставку на высокопроизводительную технику. С первых дней весенних полевых работ в борозду встанет свыше 5 тысяч степных богатей К-700, К-701 и Т-150К. 1200 «кировцев» оборудованы под так называемые «быстрые» агрегаты. За один проход они культивируют поля, сеют, вносят удобрения и прикапывают почву.

ДИПЛОМЫ СЕЛЬСКИХ ШКОЛ
Ленинград. Дипломы организаторов производства вручены первому выпуску зоотехников и ветеринарных врачей из

Архангельской, Владимирской, Кировской, Ленинградской областей и Чувашской автономной республики. Они прошли курс учебы в Ленинградской школе управления сельским хозяйством. Новый отряд специалистов возглавит цеха и другие структурные подразделения крупных молочных комплексов, лабораторий, селекционные станции.

В нынешнем году в школе получат дипломы около 2 тысяч руководителей среднего и высшего звена из совхозов и колхозов Нечерноземной зоны РСФСР.

ТЕХНИКА — СЕЛУ

Рубцовск. (Алтайский край). Большая партия тракторных

плугов и культиваторов-плоскорезов досрочно отправлена труженикам села с завода «Алтайсельмаш». К нынешней посевной изготовлено намного больше техники и запасных частей, чем в прошлом году.

АВТОПОЕЗД НА СЕЛЬСКОЙ ДОРОГЕ

Астрахань. Новый вид услуг оказывает колхозам и совхозам области производственное управление «Транссельхозтехника». Управление доставляет в хозяйства горючее и минеральные удобрения. Это освободило тружеников села от многочисленных забот, связанных с приемом грузов на железнодорожных станциях, нефтебазах и в речных

портах. Теперь колхозы и совхозы используют собственный транспорт для внутрихозяйственных нужд.

Коллективы автопредприятий начали подготовку к перевозкам грузов в поле нынешней страды. Опыт прошлого года показал, что использование большегрузных автопоездов вдвое повышает темпы доставки грузов, значительно снижает стоимость перевозок.

У ПАСЕК ОДИН ХОЗЯИН

Хмельницкий. Первое на Украине межколхозное пчеловодческое объединение начало действовать в Изяславском районе. Межхозяйственный учредительный совет принял устав новой кооперативной организации. Ей приданы все без исключения пасеки.

(По сообщениям корреспондентов ТАСС).

ПОЛЯМ НЕЧЕРНОЗЕМЬЯ

Рудничный. (Кировская область). Первые тысячи тонн удобрений отправил хозяйствам областей Нечерноземья Верхнекамский рудник. Горняки открыли сезон добычи раньше намеченного срока, что позволило дополнительно выработать пять тысяч тонн фосфоритной муки. Включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу 60-летия Великого Октября, верхнекамцы обязались за счет более эффективного использования рабочего времени выдать 35 тысяч тонн удобрений сверх плана.

К СЕВУ ГОТОВЫ

Саратов. В хозяйствах области к полевым работам подготовлено 34,5 тысячи тракторов. В строю — все сеялки,

Из доклада тов. Мальцева А. В. на научно-практической конференции

Результат работы любого трудового коллектива зависит от целого ряда причин, причем не только производственного, но и морального характера. Тут играют роль и такие нравственные качества, как воспитанность людей, их сплоченность, сознательное исполнение ими своих обязанностей, желание работать качественно, стремление к развитию трудового состязания.

Научно-практическая конференция должна способствовать выработке у присутствующих твердого убеждения в необходимости совершенствования форм и средств воспитания, искреннего желания сделать жизнь людей красивой и содержательной, творческой и интересной, культурной и радостной, полезной и увлекательной. Передовые коллективы потому и достигают хороших результатов, что здесь одинаково заботливо совершенствуют организацию производства и воспитание всех работающих, настойчиво и целеустремленно развивают стремление сегодня работать лучше, чем вчера. Такой подход, в котором сочетается единство организации производства с идеологическим влиянием, благотворно сказывается на росте сознательности людей, на их желании искать и находить пути повышения производительности труда, улучшения качества всей работы.

Так, одно из многих условий, позволивших коллективу Тоншаевского ремонтно-строительного участка ежемесячно выполнять планы и социалистические обязательства, состоит в том, что здесь каждый человек ясно представляет свое место в трудовом процессе, знает, что и зачем он делает, отчетливо понимает, что его труд является необходимой частью общей работы. Все это не пришло само собой, а достигалось средствами идеологической работы, которую целеустремленно ведет агитколлектив. Прежде всего с помощью агитколлектива партийная организация развернула среди строителей социалистическое соревнование,

организовала его гласность. Идеологические работники со знанием дела разъясняют смысл соревнования, помогают устранить недостатки, мешающие делу, побуждают людей работать производительно и качественно. Начальник строительного участка Б. Н. Смирнов, являясь руководителем коллектива, постоянно общается с людьми, умело ведет беседы, поднимая в них актуальные вопросы производства. Пропагандистское слово Н. В. Виноградова, Л. И. Полунина, А. А. Архипова, В. Д. Вавилова притягивает непременно там, где создается напряженная обстановка.

Трудящиеся нашего района получают 27818 экземпляров газет и журналов. Все мы смотрим кинофильмы, читаем книги. Но все это не может заменить живого устного слова. Нельзя не видеть с какой радостью встречается агитатора, политинформатора, лектора, докладчика в трудовых коллективах, с каким вниманием слушают их беседы. Поэтому каждая беседа должна проходить на высоком уровне. Значит, к ней надо готовиться всесторонне, ибо каждое выступление, независимо от темы, непременно касается вопросов жизни коллектива, куда пришел идеологический работник.

Особое место в идейно-политическом, трудовом и нравственном воспитании людей занимает лекционная пропаганда. В районной организации общества «Знание» 289 человек. Это учителя, врачи, специалисты народного хозяйства, партийные, профсоюзные, комсомольские и советские работники. «Знания народу» — таков их девиз общественной работы. Многие лекторы с большой заботой и ответственностью относятся к лекционной пропаганде. Они понимают смысл этой работы, находят внимание и поддержку у слушателей, и как правило, регулярно выступают с

содержательными и глубоко продуманными лекциями. Яркие, убедительно и доходчиво выступают лекторы А. И. Трушков, В. С. Ложкин, В. П. Кудрявцев, Г. А. Киселев, А. П. Слободяник, В. А. Кочигова и многие другие.

В формировании у людей идейно-политических убеждений, сознательного отношения к труду и высоких нравственных качеств, ответственной роль принадлежит агитаторам и политинформаторам. В районе насчитывается 260 агитаторов, 153 политинформатора. Это самый массовый, близкий стоящий к людям труда отряд идеологических работников. Быть агитатором, политинформатором — значит постоянно воспитывать людей и учиться у них, жить их нуждами и заботами, всемерно поддерживать и направлять деятельность людей на повышение трудовой и общественной активности. Делать все для того, чтобы знания людей превращать в убеждения, а убеждения в активную жизненную позицию.

Все идеологические работники живут сегодня единым стремлением — вместе с трудящимися достойно встретить 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции. Их общественная работа направлена на обеспечение своевременного и квалифицированного разъяснения происходящих событий и возникающих у трудящихся вопросов, по-настоящему заинтересовать людей, возбудить их творческую энергию на повышение производительности производства и качества работы.

Важным направлением идеологической работы является атеистическое воспитание населения. Опыт продуманной индивидуальной и массовой работы по атеистическому воспитанию показывает, что мы в силах решать задачи преодоления религиозных предрассудков.

Большую помощь партийным организациям в идейно-политическом, трудовом и нравственном воспитании населения района, в мобилизации трудящихся на успешное выполнение задач хозяйственного и культурного строительства оказывают учреждения культуры. В районе функционирует 6 Домов культуры, 22 клуба, 17 библиотек, 27 киноустановок. В клубах и библиотеках работает 59 человек культпросветработников. Им принадлежит большая роль в разумной организации свободного времени трудящихся, их духовном развитии.

Большой вклад в идейно-политическое, трудовое и нравственное воспитание населения, в мобилизации трудящихся на досрочное выполнение социалистических обязательств второго года пятилетки вносит печать и местное радиовещание. В последнее время повысились идейный уровень и содержание материалов, публикуемых в районной газете, некоторых стенных газетах и передачах местного радиовещания.

Одна из действенных форм массово-политической работы — наглядная агитация. Она помогает ярко представить каждому, какие рубежи предстоит достичь предприятию, колхозу, совхозу, бригаде, где человек трудится, что необходимо сделать для осуществления намеченных целей. Тот, кто побывал в Нижемской средней школе, не мог не заметить заботливо оформленные классные комнаты, коридоры. Здесь содержание наглядной агитации направлено на идейно-политическое, трудовое и нравственное воспитание школьников.

Положительный опыт в этом деле накоплен в коллективах Нижемского леспромхоза, межколхозной строительной организации, Нижемского лесхоза и колхоза «Путь Ленина». Не умаляя того, что у нас сделано по оформлению наглядной агитации,

нужно признать, что все еще немало встречается фактов формализма, казенщины, безответственности.

Задача состоит в том, чтобы наглядная агитация оказывала глубокое воздействие на хозяйственную практику, общественно-политическую жизнь и нравственную атмосферу в коллективах, чтобы она активно способствовала распространению передового опыта, выработывала у трудящихся сознательное отношение к общественному долгу, воспитывала высокую идейность и нравственность.

В соответствии с решениями XXV партийного съезда и последующими постановлениями ЦК КПСС по совершенствованию идеологической работы и повышению ее роли в выполнении народно-хозяйственного плана, в идейно-политическом, трудовом и нравственном воспитании, идеологическим работникам района необходимо полнее использовать возможности средств массовой политической информации и устной агитации для разъяснения внутренней и внешней политики партии, задач трудовых коллективов и путей их решения, развертывания социалистического соревнования за достойную встречу 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции, для дальнейшего подъема инициативы и активности людей в трудовой и общественно-политической жизни.

Считать идеологическую работу важным средством воспитания людей, разъяснения решений партийных и советских органов, совершенствования организации и действенности социалистического соревнования, повышения производительной и общественной активности людей, повышения производительности труда, эффективности производства и качества работы.

РЕКОМЕНДАЦИИ научно-практической конференции

ствами массовой информации и устной политической агитации».

Полнее использовать возможности средств массовой политической информации и устной агитации для разъяснения внутренней и внешней политики партии, задач трудовых коллективов, вытекающих из решений XXV съезда КПСС, для дальнейшего развития творческой инициативы и активности людей, развертывания социалистического соревнования за достойную встречу 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

В содержании и организации идеологической работы учитывать уровень образования и культуры людей, их информированность через печать, телевидение, радио. В устной агитации давать ответы на интересующие трудящихся вопросы, разъяснять злободневные проблемы местной жизни, нравственности, акцентировать внимание на устранении имеющихся недостатков.

Систематически, не реже одного раза в месяц, инструктировать агитационный ак-

тив, обеспечивать его необходимыми ориентировками, справочными материалами, методическими рекомендациями, ставить перед ним конкретные, актуальные для данного коллектива задачи.

Принять эффективные меры по повышению роли средств массовой информации, устной политической агитации в идейно-политическом, трудовом и нравственном воспитании людей, мобилизации их на успешное выполнение социалистических обязательств, на достойную встречу 60-летия Октября.

Считать идеологическую работу важным средством воспитания людей, разъяснения политики партии и решений партийных и государственных органов, развития соревнования, повышения производительной и общественной активности людей, борьбы с недостатками и трудностями, доведения партийного слова до каждого человека.

Добиваться того, чтобы агитационно-массовые мероприятия обеспечивали своевременное, квалифицированное разъяснение происходящих со-

бытий и возникающих у трудящихся вопросов, по-настоящему заинтересовывали людей, возбуждали их творческую энергию, нацеливали на повышение производительности труда, эффективности производства и качества работы. Партийным словом, трудовым и нравственным примером воспитывать у людей коммунистическое отношение к труду и общественной ответственности, чувство ответственности, за порученное дело.

Создавать в трудовых коллективах обстановку нетерпимого отношения к любым проявлениям недисциплинированности, пьянства, хулиганства, хищения народного добра, рвачества, стяжательства, сквернословия и других негативных явлений, аргументированно разоблачать клеветнические измышления буржуазной пропаганды.

Педагогическим коллективам школ обратить особое внимание на идейно-политическое, трудовое и нравственное воспитание школьников. В этих целях полнее использовать возможности урока, со-

вершенствовать работу комсомольских, пионерских и других ученических общественных организаций, направлять деятельность классовых коллективов на трудовое и нравственное воспитание трудящихся, всемерно поддерживать единство школы, семьи и общественности в идейно-политическом, трудовом и нравственном воспитании подрастающего поколения. Главной формой воспитания активной жизненной позиции школьников, их профессиональной ориентации считать индивидуальную работу с учащимися и их родителями.

Совершенствовать содержание и формы клубной и библиотечной работы, системы культурного обслуживания населения. Полнее использовать учреждения культуры, районную и стенную газеты, наглядную агитацию, местное радиовещание в идейно-политическом, трудовом и нравственном воспитании населения района.

Участники конференции выражают уверенность в том, что партийные, профсоюзные и комсомольские организации, советские органы, руководители хозяйств, агитколлективы примут все меры к дальнейшему улучшению идеологической работы.

ПОЛОЖЕНИЕ УЛУЧШАЕТСЯ

Коллектив работников узкоколейной железной дороги Пижемского леспромхоза играет немалую роль в своевременной доставке древесины на нижний склад из мест лесозаготовок. Достаточно сказать, что только в первом году десятой пятилетки было доставлено на нижний склад УЖД 55483 кубометра древесины. Это на 6183 кубометра больше намеченного.

Ни для кого не является секретом то, что автодороги в Пижемском леспромхозе, по которым ежедневно приходится курсировать водителям лесовозных машин, труднопроходимые. Поэтому в прошлом году из-за плохих климатических условий продолжительное время вообще невозможно было вести вывозку хлыстов машинами. В этих тяжелых условиях надежда была только на УЖД. Понимая это, работники узкоколейки трудились на совесть, о чем подтверждают и цифры, приведенные выше.

Неплохо начал коллектив

работников УЖД и второй год десятой пятилетки. Благодаря хорошей организации труда в бригадах, занимающихся погрузкой леса, своевременной поставке вагонов под погрузку за январь и февраль из лесосек было вывезено 11126 кубометров леса, что на 626 кубометров превышает план. И это несмотря на то, что лес вывозился из трех направлений, что несомненно, вызывало определенные трудности.

В социалистических обязательствах, принятых коллективом УЖД на второй год десятой пятилетки, записано: «Выполнить план первого квартала по вывозке леса к 28 марта и вывезти сверх плана 150 кубометров леса». Как же идут дела в марте, завершающем месяце первого квартала? Немного похуже, чем прежде. На 24 марта наблюдалось отставание на 92 кубометра, а на 28 марта — на 125 кубометров. Как видно, положение улучшается. Есть уверенность, что цех выйдет из прорыва и задание первого

квартала завершит успешно. Допущенные срывы в работе были проанализированы и сделаны соответствующие выводы.

По узкоколейной железной дороге вывозится лес, который заготавливается рабочими Арбинского лесопункта. Погрузку леса тоже ведут арбинцы. В настоящее время лес вывозится из одного направления. Как сказал начальник УЖД Д. Н. Трушков, это очень удобно. Погрузочная техника и люди находятся в одном месте.

На вывозке леса занято два тепловоза и четыре мотовоза. Техника находится в надежных руках. Так, по итогам работы за 1976 год машинист тепловоза Б. М. Клейменов и моторист мотовоза П. Д. Зверев признаны лучшими по своей профессии. Замечательно справляются со своими обязанностями мотористы мотовозов П. В. Елсуков и Н. С. Трушков, кондуктора А. М. Елкин, А. И. Жигулев, В. П. Коржавин и другие товарищи.

Т. ТОМАРОВА,



Ритмичная работа станков и пилорам деревообрабатывающего цеха Пижемского лесхоза в большой степени зависит от четких исполнений обязанностей Анны Александровны Машкиной. У нее необычная специализация: она опилчица. Ее работа заключается в том, чтобы своевременно очищались от отходов транспортеры, бункеры. Второй год работает Анна Александровна в этом цехе. С возложенными на нее обязанностями справляется замечательно, за что пользуется уважением среди руководителей цеха и товарищей по работе. За добросовестный труд она неоднократно отмечалась денежными премиями.

Фото Е. Трушкова.

В ИНТЕРЕСАХ СОВЕТСКИХ ГРАЖДАН

ИДЕТ ОБМЕН ПАСПОРТОВ

Второй год на территории нашей страны действует Постановление Совета Министров СССР от 28 августа 1974 года «О мерах по дальнейшему совершенствованию паспортной системы в СССР».

Советская паспортная система играет важную роль в осуществлении гражданами своих прав и обязанностей, в укреплении правопорядка в стране. Она направлена прежде всего на защиту интересов социалистического общества, законных прав и интересов советских граждан. Паспортная система непосредственно регулирует ряд общественно-правовых отношений, связанных с проживанием и передвижением населения, что имеет прямое отношение к планированию развития народного хозяйства, рациональному размещению производи-

тельных сил. Советская паспортная система совершенствовалась вместе с развитием нашего государства. На всех этапах она активно способствовала укреплению социалистической законности в стране, улучшению учета населения и воспитанию граждан в коммунистическом духе.

Главная особенность новой паспортной системы заключается в том, что повсеместно вводится единый для всех категорий населения страны порядок паспортизации. Предусмотрена выдача паспортов всем гражданам, достигшим 16-летнего возраста, независимо от места их работы и жительства.

Для удобства населения действие нового паспорта не ограничивается сроком. В новых паспортах исключена запись о социальном положении гражданина, не проставляется отметка о приеме на работу и увольнении, нет графы, на основании каких документов выдан паспорт.

В новом паспорте производятся две особые отметки. Одна из них проставляется по желанию владельца паспорта органами здравоохранения о группе и резус-принадлежности крови. Вторая отметка вносится органами милиции в паспорт должников, уклоняющихся от уплаты алиментов, в форме штампа «обязан к уплате алиментов». На основании этого штампа администрация по месту работы алиментщика обязана взыскивать с него денежные суммы, не дожидаясь исполнительного листа.

Одно из важных требований «Положения о паспортной системе в СССР» — это сведения о паспорте, о наличии прописки и выписки гражданина. Прописка фиксирует место постоянного жительства, она дает право на трудоустройство в данной местности, участие в голосовании по данному избирательному округу, получение почтовых отпусков, получение товаров в кредит, определение детей

в детские сады и ясли, школы и так далее.

Наличие отметки о выписке дает право гражданам на прописку в другом месте.

Введена административная ответственность. Должностные лица за прием на работу граждан без паспортов или с недействительными паспортами, а также граждан, проживающих без прописки, подвергаются штрафу до 10 рублей. То же нарушение, допущенное лицом после применения к нему в течение года меры административного взыскания за такие действия, влечет за собой наложение штрафа в административном порядке в размере до 50 рублей.

Еще не все руководители предприятий и учреждений, совхозов и колхозов нашего района выполняют «Положение о паспортной системе в СССР». Они производят прием на работу лиц, не имеющих прописки в районе, а иногда и лиц, не имеющих паспортов. Такие нарушения допускаются в колхозе «Путь Ленина», Тоншаевском заводе радиофутляров, в Шайгинском филиале Линдовского ДПО, отделе культуры, отделе народного образования и других организациях.

Выдача паспортов нового образца началась с 1 января 1976 года. Предполагается осуществить эту работу в течение шести лет и завершить ее к 1 января 1982 года.

Перестройка паспортной системы в таких масштабах осуществляется в нашей стране впервые. Это налагает большую ответственность на партийные, советские организации, органы внутренних дел.

Получение нового паспорта — акт большого правового и политического значения в жизни каждого человека. В нашем районе новые паспорта получили 3300 человек, проведено 18 торжественных вечеров. Выдача и обмен паспортов производится по населенным пунктам.

В 1976 году проведена значительная работа по документированию населения Увийского, Прудовского, Одошнурского, Большекувербского сельских Советов. В этом году активно начался обмен паспортов у жителей пос. Пижма, Ложкинского и Одошнурского сельских Советов.

Немалая заслуга в организации работы по документированию жителей пос. Пижма принадлежит руководителем Пижемского леспромхоза: директору П. А. Никишову, главному инженеру В. А. Маковееву, начальнику ЖКО Г. М. Рогатеву, председателю Большекувербского и Одошнурского сельских Советов Н. М. Вшивцевой и П. Ф. Кудрявцеву, секретарям этих Советов П. А. Гагариновой и А. П. Литвинок, начальнику паспортного стола Пижемского поселкового отделения милиции Р. Н. Жаровской, председателю Пижемского поселкового Совета А. А. Копосову и секретарю И. М. Морозовой.

График документирования населения района выполняется успешно.

Однако большим тормозом в паспортизации населения является фотографирование граждан. Один фотограф при Тоншаевском райбыткомбинате не в силах удовлетворить потребность всех желающих сфотографироваться, но несмотря на какие трудности в работе, В. Т. Овсяков всегда отзывчив и вежлив к посетителям. По просьбе жителей пос. Пижмы он несколько раз выезжал туда и фотографировал граждан на новые паспорта.

Пора бы дирекции КБО проявить должную заботу о жителях пос. Пижма и подобрать там своего фотографа. Это позволит значительно удовлетворить потребности населения и, конечно, улучшить работу по выдаче новых паспортов.

М. ФИРСТОВА,
начальник
паспортного стола
Тоншаевского РОВД.

Для вас, пчеловоды

ВСЕ ДЕЛАЕТСЯ ВОВРЕМЯ

Издавна принято выставлять пчел из зимовников, когда зацветут первые медоносы. Но погодные условия осени 1976 года не позволили пчелиным семьям сделать поздний очистительный облет. К концу зимовки, по мере появления в гнездах первых яичек, жизнь зимнего клуба сильно изменяется, клуб рассыпается и температура поддерживается на постоянном уровне 34 — 35 градусов. Пчелы на поддержание такой температуры поедают больше корма. Кишечник их становится переполненным. Если пчелинным семьям не дать возможность сделать очистительный облет, может начаться нозематоз.

Многие пчеловоды боятся выставлять пчел рано весной. Но надо помнить, что ранняя выставка пчел повышает яйценоскость матки, она начинает активнее откладывать яйца. Для выставки пчел подготавливают места под ульи, расчищают снег. Пчел выставляют рано утром с таким расчетом, чтобы к 10—11 часам все семьи были на своих мес-

тах. Накануне дня выставки ульи очищают от подмора. При хорошей теплой погоде пчелы дружно вылетают из ульев и совершают очистительный облет.

Необходимо внимательно следить за облетом пчел, так как по его особенностям не только определяют состояние семей, но выявляют и семьи, нуждающиеся в срочной помощи пчеловода. Когда температура в тени достигнет 14 градусов тепла, проводят весеннюю ревизию пасеки. Выявляют состояние семьи, кормобеспеченность доводят до 8—10 кг, качество и наличие матки, силу семьи, качество гнезда и создают оптимальные условия.

С общим весенним осмотром целесообразно сочетать чистку и дезинфекцию ульев. Надо помнить, что пчелы нуждаются в воде, поэтому необходимо иметь на пасеке поилку с проточной водой. От всех этих весенних работ во многом зависит исход медосбора.

П. КОПЫЛОВ,
зоотехник по пчеловодству
Горьковской конторы
пчеловодства.

В обеденный перерыв

Тоншаевский филиал Семевского объединения по производству сувениров посетили самодеятельные артисты Шайгинского Дома культуры.

В обеденный перерыв в художественном цехе, переполненном зрителями, зазвучали мелодии, исполненные вокально-инструментальным ансамблем «Гусляры», выступили солисты, чтецы. Интересную и содержательную программу

показали шайгинцы мастерам производства матрешек, а в ответ получили дружные признательные аплодисменты.

Рабочие филиала поблагодарили организаторов концерта, пожелали им творческих успехов и пригласили посетить филиал с новой программой.

Л. ТРУШКОВА,
мастер художественного цеха.

В Охтарском клубе

Концертная бригада Вязьменского сельского клуба недавно выступила перед рабочими первого отделения совхоза.

В исполнении участников художественной самодеятельности со сцены Охтарского клуба звучали песни и стихотворения, их смеяли танцы, юморески.

Особым вниманием зрителей пользовались вокальная группа юношей - механизаторов совхоза, исполнивших несколько современных песен, солист И. Трушков, шофер совхоза, выступление учительницы Письменерской восьмилетней школы З. П. Якимовой.

А. ИВАНОВА.

Деятельность клуба не ограничивается рамками одного района. Организуются его выездные заседания на предприятиях и стройках, в колхозах и совхозах области.

На снимке: члены клуба — старший помощник прокурора области по делам несовершеннолетних старший советник юстиции Н. Г. Брюсова, заведующий кафедрой педагогики и психологии Львовского государственного университета кандидат педагогических наук Б. И. Тимохин и директор средней школы № 87 Т. П. Голубева (справа) беседуют с активистами средней школы № 22.

Фото Б. Криштула и В. Песляка.

(Фотохроника ТАСС).

Аптека вокруг нас

На стволах березы, реже осины и рябины, часто развивается гриб-паразит чага. Правильное ботаническое название его — трутовик коротрубчатый. Он имеет вид наростов неправильной желвакообразной формы до 0,5 м в диаметре и 2 кг веса. Иногда вдоль трещин встречаются узкие и длинные наросты до 1—1,5 м длиной. Поверхность наростов неровная, трещиновидная, сильно изрытая, черного цвета. Внутренняя ткань этих наростов темно-коричневая, очень твердая. К основанию нароста ткань становится светлее и мягче.

Чагу отыскивают в лесу на старых растущих березах или на срубленных деревьях в местах лесозаготовок. На молодых березах гриб не развивается. У основания старых берез встречаются разрушающие наросты чаги, легко крошащиеся, черные по всей толщине. Заготовке они не подлежат.

Собирать чагу можно круглый год, однако легче разыскивать пораженные стволы в конце осени и по весне. В это время чага более контрастна на белых стволах березы. Наросты обрубают вдоль ствола топором, очищают внутреннюю рыхлую часть, не подлежащую сбору, удаляют приставшие куски коры и древесины березы, разрезают на куски размером 3—6 см и сушат на

Из поэтической тетради ЗА ТРИДЦАТЬ ОВЕЦ

Курдская народная сказка, стихотворное переложение
В одном селенье жил ага.
Аге почет — ведь он богат.
Но почете он любит крайне
И пожелал всерьез, без
страха:
Пусть вместо имени аллаха
Мулла при чтении корана
Его провозглашает имя.
И уговор такой меж ними:
—Тебе, коль будешь так
молиться,
Овец дарю молочных
тридцать!
Вот в пятницу мечеть полна.
И, заменяя имена,
Мулла коран святой читает,
А про себя овец считает.
И все идет у них на лад.

стихотворное переложение
Но из соседнего селенья
Как раз случился тут мулла.
Ушам не верит при замене,
Как громом, этим поражен.
—Нет, нет, не так!
воскликнул он.
Мгновенно наш мулла смекнул
— И монотонно протянул,
Как бы молитву продолжая:
—Овец он тридцать обещает,
Мне двадцать, десять же—
тебе...
Тот понял и молчит себе.
С тех пор говорят: «Мулле
тридцать овец
Дороже корана». А сказке
конец.
Ю. НИКОЛАЕВА.

ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ

Цветной широкоэкранный фильм «Весенний призыв» посвящается воинам Советской Армии. Он рассказывает о жизни молодых ребят-призывников в первые три недели до принятия военной присяги. Это рассказ не только о военной службе, а прежде всего о людях, о человеческих качествах советской молодежи.

Автор сценария Александр Микдадзе сам только недавно прошел военную службу (после окончания института) и потому смог так достоверно рассказать об этом в сценарии, явившемся основой этого фильма. Поставил фильм режиссер-постановщик Павел Любимов. Который полюбился нашим кинозрителям сразу же после постановки своего первого фильма в 1963 году «Тетка с фиалками» с актрисой Ниной Сазановой в главной роли. Фильм этот обошел все экраны нашей страны и был удостоен главного приза «Золотой дракон» на Между-

народном кинофестивале в Кракове. Еще больший успех пришел после выхода его фильмов «Женщины», «Бегущая по волнам», «Новенькая», «Свой парень» и других.

О героических буднях летчиков - истребителей, о премственности боевых, патристических традициях в советской авиации рассказывает широкоэкранный фильм «Небо со мной». В главных ролях снимались артисты Игорь Ледогоров, Владимир Заманский, Лариса Лужина, Наталья Бондарчук.

Большой интерес представляет новая работа известного французского кинорежиссера — антифашиста Р. Энрико цветная широкоэкранный лента «Старое ружье».

Шведский фильм «Белая стена» рассказывает о трудной судьбе 35-летней Монике Ларсон оставленной мужем, искавшей и не нашедшей нового спутника жизни.

Н. ТАТАРИНОВ,
директор киносети.

БЕРЕЗОВАЯ ЧАГА

воздухе или в помещении при температуре не выше 50—60 градусов.

В медицинской практике используют густой экстракт чаги «Бефунгин», таблетки «БИН чага», настой. Препараты чаги не токсичны, легко переносятся, назначают при злокачественных опухолях различной локализации, чага улучшает состояние и самочувствие больных. Рекомендуют ее для лечения желудочно-кишечных заболеваний: гастритов с пониженной кислотностью, язвенной болезни желудка. В этих случаях применение чаги снимает тошноты, болевые ощущения в подложечной области и оказывает нормализующее действие на деятельность кишечника.

Чага широко используется как средство народной медицины для лечения заболеваний органов пищеварения. В народной медицине используют настой чаги, который можно приготовить в домашних условиях. Для этого высушенный березовый гриб заливают холодной кипяченой водой и настаивают 4 часа, затем размоченные куски чаги пропускают через мясорубку или растирают на терке. На каждую часть измельченной чаги прибавляют 5 частей кипяченой воды с температурой не выше 50 градусов и настаивают два дня. Затем жид-

кость сливают, остаток отжимают и к полученной жидкости добавляют воду, в которой чага настаивалась в начале. Приготовленный настой может храниться 4 дня, с учетом этого его и следует готовить. Назначают по 1 стакану 3 раза в день перед едой ежедневно. При употреблении настоя, назначается молочно-растительная диета.

Чага широко распространена по всему Тоншаевскому району. Закупается всеми аптеками района по 70 копеек за килограмм сухого гриба.

А. ПРАВДЮК.

**Редактор
Ю. Н. ШИШМАКОВ.**

Тоншаевскому производственному дорожному участку № 1986 требуется на постоянную работу шофер на легковую машину, на асфальтобетонный завод на станции Пижма кочегар и слесарь.

Оплата по договоренности.
Администрация.

Коллектив учителей Ошминской средней школы выражает соболезнование учительнице Посажениковой Елизавете Григорьевне по поводу смерти ее матери

**ВТЮРИНОЙ
Евдокии Федоровны**

КЛУБ „ЛЬВОВЯНКА“



Журналистов и писателей, артистов и врачей, юристов и директоров предприятий, учителей, рабочих, участников Великой Отечественной войны, ветеранов труда объединяет Совет клуба «Львовянка», который действует при Шевченковской районной организации общества «Знание»

в городе Львове. «Герои среди нас», «Женщины — строители коммунизма», «Женщина и религия», «О моде, о внешности, о такте и культуре», «Встреча с поэзией», «Не проходите мимо...» — вот далеко не полный перечень тематических вечеров, регулярно проводимых клубом. Дея-

Советы врача

ПИЩЕВЫЕ ОТРАВЛЕНИЯ

Пищевые отравления объединяют группу заболеваний различной этиологии, передающихся преимущественно через пищу. Они могут возникать в результате потребления пищи, массивно инфицированной определенными видами микроорганизмов (пищевая токсикоинфекция), или в результате потребления пищи, содержащей токсические вещества бактериальной природы (пищевая интоксикация).

Установлена определенная связь в распространении пищевых токсикоинфекций с потреблением продуктов животного происхождения — мяса, яиц, молока, творога, рыбы и других.

Инфицирование продуктов может иметь место при их неправильном хранении, транспортировке, на предприятиях общественного питания в процессе приготовления пищи, особенно при низком уровне санитарного состояния и нарушении санитарных требований. Однако степень и интенсивность инфицирования продуктов в начале, как правило, бывают недостаточными, чтобы вызвать токсикоинфекцию; решающее значение имеют дальнейший режим и условия, создаваемые в отношении зараженного продукта.

Продолжительность хранения и температурные условия при этом играют главную роль. Под влиянием благоприятных условий, создаваемых при хранении продуктов, особенно скоропортящихся, происходит интенсивное размножение микроорганизмов и

превращение ранее бывшей незначительной бактериальной обсемененности в массивную, способную вызвать токсикоинфекцию.

Однако создание необходимого санитарного режима в процессе производства пищевых продуктов на предприятии, высокая санитарная культура при обработке продуктов и приготовления пищи, принятие особо строгих мер к хранению готовых изделий и продуктов, не подвергающихся тепловой обработке, исключение их контакта с сырьем, строгое соблюдение персоналом, обслуживающим пищевые объекты, правил личной гигиены, своевременное проведение установленных медицинских осмотров и обследований на бактерионосительство, создание необходимого температурного режима, быстрая реализация изделий, исключение задержки и хранения их в теплом помещении, повторная тепловая обработка блюд, подвергшихся хранению, исключают возникновение пищевой токсикоинфекции.

Наступила весна, не за горами лето. Все руководители предприятий общественного питания и торговли, весь обслуживающий персонал, занятый на предприятиях общественного питания и торговли, должны особенно строго соблюдать условия, сроки хранения и реализации скоропортящихся продуктов.

И. ЗАЙЦЕВ,
санитарный врач
Тоншаевской
санэпидстанции.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 2в

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—3-115, зам. редактора—3-114, ответственного секретаря—0-112, отдела сельского хозяйства—1-81, отдела писем—3-113, бухгалтерии—0-113, типографии—0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 217 Тираж 4512

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.